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A Tisza-egyetem n
A magyar kultúra 
A Kormány >ó képvf

Vasárnapi számunkban iparkodtunk meg­
felelő módon méltatni azt a méreteiben hatal­
mas, kultúr jelentőségében történelmi vonatko­
zású eseményt, amelynek Debrecen városa és 
vele együtt az egész Tiszántúl színhelye volt 
vasárnap. Magyarország keleti kapujának tudo­
mányegyetemét, a magyar kultúra egyik leg­
ifjabb, de nagyra hivatott Alma Materét nevezték 
el Tisza Istvánról, a kálvinista puritánizmus 
és a lelkes magyar ember vértanú példaképéről.

Ez az ünnepély túl kell, hogy hatoljon 
Csonkamagyarország póznás határain, de túl 
kell hogy hatoljon a Kárpátok bércein, az 
Alduna hullámain, az Adria habjain, a Lajtha 
folyó vizén is, mert tanusá^t kell tennie 
amellett, hogy a magyar kultúrát nem csonkí­
tották meg ; a magyar kultúrát nem gyalázhatták 
meg; mert imé : él, virágzik, fejlődik és.elin- 
indulóban van nagyszerű hivatását teljesíteni. 
Visszaszerezni az elrabolt részeket, lemosni a 
nemzeti gyalázatot és megvetni az alapot az 
ezeréves integer Magyarország jövendő feltá­
madásához 1

Ezért volt olyan fénye, olyan pompája 
külsőleg is az egyetemi névavató ünnepélynek, 
melyen a város és a vármegye előkelőségein 
kívül megjelent a Kormányzó képviselője, a 
kormány két kiküldöttje, a testvéregyetemek 
megbízottai és a magyar kultúra számos elő­
kelősége is.

Az érkezés
A vendégek nagyrésze már a szombati 

nap folyamán Debrecenbe érkezett, mig a Kor­
mányzó Ur Ö Főméltóságát képviselő Bethlen 
István miniszterelnök, dr. lózs.s- József és dr. 
Bernolák Nándor miniszterek társaságában csak 
a vasárnap reggeli rendes vonattal érkezett 
városunkba s az éjszakát kinn az állomáson 
az első vágányra tolatott külön kocsiban töl­
tötték.

A programúi szerint dr. V'oss József kul­
tuszminiszter reggel 8 órakor kiszállt Bernolák 
miniszterrel együtt a szalonkocsiból, s a tisz­
teletére megjelent Lindenberger prépost, Hubert 
és Szomjas főispánok, Csóka polgármester és 
Pákozdy alispán, valamint ühiczy Tihamér ke­
rületi és Sághy Lajos városi főkapitányok kísé­
retében bejött a városba, hogy a Svetíts-intézet 
oratóriumában elmondja mindennapi szent mi­
séjét. Innen a miniszterek visszatértek a pálya­
udvarra, hol a Kormányzó képviselőjének hiva­
talos fogadtatása csak délelőtt fél 11 órakor 
ment végbe.

Az ünnepélyes fogadtatás
A Vám miniszter fogadtatásán megjelen­

teken kívül az ünnepélyes fogadtatáson részt 
vett Kratochwill Károly tábornok, katonai kör­
letparancsnok, Keill Elemér ezredes, térparancs­
nok, Schnell alezredes és a debreceni ezred 
egy diszszázada. A pályaudvar előtt a kiván­
csiak nagy tömege hullámzott. A bejáratna! 
díszruhába öltözött rendőrök állottak sorfalat. 
Pontban háromnegyed 11 órakor a Kormányzó 
képviselője a miniszterekkel és kíséretükkel 
együtt elhagyták a szalonkocsit és a rajuk 
várakozó notabilitások elé lépett Hubert Utto 
városi főispán pár szívből fakadó meleg szí>y'al 
üdvözölte az egyszeri! fekete szalonruhába ( - 
tűzött miniszterelnököt, aki a következő rövid, 
de tartalmas beszéddel válaszolt:

— Köszönöm a szives üdvözlést. Bízom 
benne, hogy a mai ünnepély bizonysága lesz

évavató ünnepélye 
történe mi napja

»elöje Debrecenben
annak, miszerint a magyar társadalom mindé- ! 
nütt oly egységes, mint itt Debrecenben!

A beszéd után a Kormányzó képviselője 
a‘ katonaság felé lépett, fogadta Kratochwill 
tábornok és Keill ezredes, valamint a vezénylő 
tiszt jelentését, majd a körletparancsnok kísé­
retében ellépett a feszes vigyázzban tisztelgő 
disz-század előtt. Azután elhagyta a pálya- ■ 
udvart és kíséretével együtt kocsiba szállott. | 
Az első fogaton az államrendőrség vezetői fog­
laltak helyet, majd a hires ötósfogaton Bethlen 
gróf, Vass miniszter, Hubert főispán és Csóka 
polgármesterhelygitcs helyezkedtek el, utánuk 
Bernolák miniszter titkárával, majd Szomjas 
főispán Pákozdy alispánnal, végül Pröhle Vil­
mos, a 11. kerület képviselője a kiséret többi 
tagjaival következtek. Legvégül pedig a Nem­
zeti Hadsereg disz-százada állott fel és kisérte 
ki az illusztris vendégeket a_Nagyerdöbe . . .

Az ünnepély
A névavató ünnepély délelőtt 11 órakor 

•kezdődött meg a naaferavl egyetemi klinikák 
felvételi épületében. Az aránylag szűk befo­
gadó képességű terem zsúfolásig megtelt a 
meghívott közönséggel, akik között megjelen­
tek a tudományos társaságok, intézetek, az 
egyházak és a polgári és katonai hatóságok 
képviselői, a Tisza-család részéről pedig báró 
Rudvánszky Béla. Az egyetemi tanács disz- 
öltözetben és hivatalos jelvényeivel foglalt 
helyet az emelvényen, festői látványt nyújtott 
az egyetemi altisztek magyaros motívuma 
ruhája és az ifjúság képviselőinek zöld tó­
gája is.

A kormányelnök és a miniszterek meg­
érkezése után és a Hymnusz elhangzása után 
dr Poholy József Rector Magnificus nyitotta 
meg az ünnepséget, ismertetvén azokat a kö­
rülményeket, amelyek között megszületett az 
egyetem Tisza Istvánról való elnevezésének 
gondolata. Köszönetét mondott azoknak a té­
nyezőknek, akik a gondolat megvalósulását 
lehetővé tették, elsősorban a Kormányzónak és 
a kormánynak. Nemcsak dísznek, de kötelező ■ 
erejű parancsnak is tette fel az egyetem hóm- ' 
Jokara Tisza Istvánnak, a nemzeti eszme meg- j 
testesitőjének nevét, parancsul a jövő tanári i 
kar és ifjúság számára. Ezért határozta el az i 
egyetemi' tanács, hogy Tisza István mártír- 1 
halálának évfordulóját, október 31-ikét, minden j 
évben megünnepeli. Üdvözölve a Kormányzó j 
képviselőjét, Bethlen István miniszterelnököt, i 
a kormány tagjait és az ünneplő közönséget, : 
a gyűlést'megnyitotta.

Általános figyelem mellett emelkedett

11 Bethlen István
miniszterelnök, aki a következő beszédet 
mondotta:

- Tisztelt ünneplő közönség!
Megváltónk keresztrefeszitése után har­

madnapra feltámadott, negyven nap múlva 
mennybe m«nt és mikor ötven nap múlva ta­
nítványai összegyűltek ünnepre, tüznyelv jelent 
me»' a fejük felett és szivüket megszállta a 
szentlélek.

Tisza István koporsója telett alig borult 
el a szemfedő, és máris az ö hírnevétől, az ő 
dicsőségétől visszhangzik az ország. Ma is azt 
látjuk hogy ö nem.halott, hanem halhatatlanná 
vált (Ugv'van!) És ma, mikor mi itt Össze­

gyűltünk azért, hogy nevének, dicsőségének 
egy uj oltárt emeljünk a magyar kultúrának, 
akkor azt kell mondanom, hogy jól teszi Deb­
recen városa, hogy az ő dicsőséges nevéről 
kereszteli el ezt az egyetemet. Mikor ezt 
tesszük, ezen az ünnepen ihlesse meg e/t a 
közönséget Tisza István szelleme és hazufi- 
sága, ihlesse meg férfias keménysége, garat­
ereje és ihlesse meg önfeláldozása, un.Myről 
mindig tanúbizonyságot tett hazájának. Tisza 
István férfi volt, kemény és harcos férfi. Férfi 
volt, aki megvetette a hízelgést. Kegyetlenül 
szókimondó volt, aki sebeket osztott és fo­
gadott, saját sebeire azonban senkinek soha 

: nem panaszkodott. Tisza István hazafi volt.
aki hazájáért élt. és hazájáéit tudott meghalni. 
Nem szóval, hanem cselekedettel szerette ha­
záját. Tisza kálvinista volt, nem olyan, aki 
oktalanul és céltalanul a visszavonást és eilcn- 

! téteket keresi, hanem olyan kálvinista, aki 
I megbízott isten akarataban és az isteni gond- 
i viselés előtt meg is hajlik ; olyan kálvinista 
■ volt, aki ha, szükséges volt, hitét megvédte s 
i ha egyszer megvetette lábát, nem volt vihar. 
| amelynek ereje ledönteni képes lett volna.

Tisza államférfi volt, olyan államférfi, 
akit nem tolt maga előtt a közvélemény, de 
ott, ahol megjelent, maga csinált közvéleményt. 
(Általános taps és helyeslés.) És Tisza, ember 
volt a szó nemes értelmében: olyan ember, 
amilyet csak keveset szült a magyar föld év­
századokon keresztül. Szive mindig nyitva volt 
a szegények és elhagyatottak szamára és szí­
vesen szorított kezet a kérges tenyerű mun­
kással is, ha a becsületes szív dobbanását 
érezte: de hátat fordított nagy inaknak is, ha 

I gőgös pöffeszkedésnél többet nem látott.
És magyar volt Tisza István mindenek­

előtt ! Nem szóval, nem külső cselekvésben, 
hanem lelke mélyében és szivében. Szive min­
den dobbanása hazájáért vert és az utolsó is, 
amikor mártírhalált halt nemzetéért!

Mikor tehát a inai napon az ő nevéről az 
ő emlékére építjük fel Debrecen városában az 
uj egyetemet, a magyar kultúrának uj templo­
mát, azt kívánom, hogy Tisza Istvánnak nocsak 
neve tündököljön az egyetem kapujának be­
járata felett, hanem verjen gyökeret itt Tisza 
szelleme és hazafisága is : legyen azokban, 
akik ott tanítani és tanulni fognak, mert Így 
tudom és bízom benne, hogy az egyetem olyan 
férfiakat fog nevelni, amilyen Tisza István 
volt ! (Hosszantartó éljenzés és taps.)

Az éljenzés lecsillapultával
Vass József dr

kultuszminiszter mondotta cl inéiyenszántó gon­
dolatokban gazdag, nagyhatású beszédét.

Ez az ünnep — mondotta — nem csupán 
egyszerű nominis invoeatio, azaz nem egyszerűen egy 
névnek az emlékezetünkbe való idézése, hanem arra 
való törekvés, hogy a névnek viselőjét ideálként állít­
suk a magyar nemzet elé. Ez az ünnep tehát nem no­
minis iuvocatio, hanem numinis invocatio, azaz, szellem­
idézés. Egy olyan szellem idézése, amely a maga ke­
resztyén magyar valóságában alkalmas arra, hogy ki­
vetendő ideálul tekintsen reá az élő magyar keresztyén 

I valóság : azok, akik ez egyetemen jelenleg tanítanak 
' és tanulnak és azok is, akik a jövőben fognak

Nagyon érdekes, igen tisztelt közönség, hogy 
a magyar nemzet ha magára eszmél nehéz idők át­
élése'után, mennyire ösztönösen pillant a saját leikébe, 
bogv megtalálja ezeket az ideálokat és megsejti azokat 

i az érőket is, amelyeket ezen ideálok szolgálatába kell 
állítani I Nem egyszerű jelszót keres többé, nem indul 
jelszavak után, melyek esetleg ingoványos útra vezet­
nek. Nem egyszerű'sziaibolium után kíván elindulni 
akkor, mikor tudja, hogy magyar mivoltának maiadé 

. kát kell átmenteni egy szebb történelmi korszakba, ha­
nem valójában megfogható valóságokat emel ki

Ez az ünnep itt alapjában tehát azt jelenti hogy 
l a magvar nemzet bátor kézzé' koszorúba fűzi ogy sí n. r
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viráiísi» Sem fél hogy elherv»dwk <• w virágai. | g4va]t amelv nem libertinizmus, Ebben áll az 
...t abban. hogy ezekta virágok , twnl aima- . ....z_ i-n^i l;h„oAl,c
ev»r keresztyén valoság, éltetni fogj» azt 8 másik va 
iv-i.-ií. a máaik virágruekrot: a kedves magyar ifjú 
Xot Így kerti éa kapcsolódik egybe ennek az egye 
„4uek W • nagy férfias valósiggri akmek szel­
leméből ki kell emelkedni egy szebb es boldogabb tör­
ténelmi jövendőnek. -Nem szabad senkinek attól tar­
tani herv szak keretek köze állítják be a tudomány 
k.>, lésért hivatott egyetemet, tehát a legmagasabb msti 
túriét amikor specifikusan magyar és keresztyen ke­
lesek közé állítjuk be ezt az ünnepet. Azért nem kel! 
ettől t tlnünk. mert a mi magyar valóságunk nem mer 
h.M.1 M*m a multnak, sem a jelennek a mértékével. A 
mag var fajban potenciák varnak, lehetőségek rejtyz 
aek I zekből -’k aktaáltatott múltban erények, jeles 
momentumok, férfiak, intfeményelr, « történelmi kor- 
siakok ragvogó, legendás alakjaiban be luiuúcn lehe­
tőse- nem aktuálhatott s » magyar lélek erejével mond­
hatom hogy a niagv ar fajban rejlő tehetségeknek csak 
a kisebb része válhatott valóra a történelem kegyetlen 
keze miatt Mi nvugodt kézzel nem tudtunk könyvet 
írni inert a másik kezünkben kard volt és bus, véres 
merőkön védtök a nyugat kultúráját. Míg mások gaz 
dagodtak, mi magunk szegények és árvák maradtunk, 
wmgődtiinlc. Következőleg előttünk még a jövő, a mi 
gyár faj lehetőségei nem a hátunk megett vannak, nem 
a történelmi múlt mértékeivel mérhetők.

Ez Sí erő nem mi bennünk van. kik kenyerünk 
ia.it inár megettük, hanem ifjúságunkban. Ez 'a mo 
imriifpfh amely arra indít engem, hogy a _ magyar 
kultuszkonnány nevében tisztelettel, hálával és rajon- 
ga;.sal üdvözöljem önöket s kérem, hogy azon sir vi­
rágait ionja össze az egyetemi tanács a magyar ifjúság 
virágával arra a célra, hogy a még ki nem váltott ma 
gyár lehetőségeket hatalmas magyar valósággá váltsák 
ki ennek az egész magyarságnak egész keresztyen 
stílusában.

Attól pedig senki, a nyugat szemével vizsgálódó 
iie féltse a magyar tudományt, hogy talán a keresz- 
tvénség szűk keretében méróteztt tnék Amit előbb egy 
pár szóval megemlítettem a magyar fajban rejlő és ki 
nem váltott valóságokról, az áll a világjelenségekről is. 
A keresz.tyénség történelme évszázadokkal nem. esti 
pan nagy ivvonalakkal mérhető. Ami lehetőség van a 
keresr.tyénségben ama Krisztustól idáig csak kevés té 
letett közkince«é A keresztyénség még csak gyermek­
cipőkben jár, jövője még csak ezután kezdődik. Hisz i 
még a feudális középkori császárságot sem szolgálta 
végig, a szociális társadalmat szolgálni pedig el sem ' 
kezdte : hogy lehetne tehát azt mondani, hogy a ke- I 
resztyénség jegyeben a tudomány szűk keretek közt ; 
indul el? Hogy lehetne fél eni a tudományt :i keresz- 
tyénségtöl, mikor minden tudománynak ő volt az aln- | 
pitója, 6 volt a védője s biztos, hogy a jövőben is az 
lesz? Különösen azóta, mióta e<y megbomlott állam 
hatalmától az oltárok közé menekülve mentettük meg 
minden értékünket, amit keresztyénnek és magyarnak 
nevezzünk I

Oda térek vissza, ahonnét kiindultam: ez nem 
nominis iuvocatio, hanem numinis invocatio.

Krímen tutim invocabo, a te szellemedet idézem, 
Tisza István 1 A te törhetetlen meggyőződéssel a ma 
pádét védő és a másét megbecsülő keresztyén volto­
dat idézem!

Numen tuum invocabo! A te szellemedet ide 
zeni, amely meg tndta érteni — és erre áldozott egy 
egész életet, hogy az egységben van ennek az elha­
gyatott nemzetnek az erejű, ennek a világárvájának. 
Mert minden erőnek egybe kell forrni, amely büszke 
arra, hogy magyarnak született.

Nnmon tuum invocabo ! Felírom Tisza István gróf 
nevet ennek az egyetemnek a homlokára és ennek az 
ifjúságnak a homlokára. Belé kell gyökerezni ennek a 
szellemnek a tanárokon keresztül az ifjúságba, a ma 
gyár társadalom minden rétegébe, az itt összesercglett 
és ősszesereglendö magyar és keresztyén ifjúság lei­
kébe, hogy a Tisza Istvánok fajtája ennek a magyar 
fajtának a vérében legyen. Mert izmokra lesz szükség, 
hogy a vasat tudja szorítani, vérre, ami, ha kell, ki 
tudjon omolni és lélekre, hogy a vért és vasat tisztán 
tudja megőrizni a történelem számára

A te szellemedet köszöntőül, Tisza István ! Ahogy 
a regi romaiaknál mondották : Deus adest, Isten van 
jelen. Jelen van, itt van a szelleme ebben :i teremben. 
Hódolattal köszöntöm e szellemet, titeket, akik vágyód­
tok utána és az ifjú ágot, amely befogadja: a böldo 
gabb jövőt is, amely általa eszközöltetik ! (Lelkes él­
jenzés és taps.i

Barabási Kun József dr 
egyetemi professzor mondta el ezután Tisza- 
emlékbeszédét.

—-A debreceni tudományegyetem a nemzet 
nagyjai közül azért választotta Tisza István 
nevét, mert az egyetem létrejöttét elsősorban 
az ö hatalmas pártfogásának köszönheti. De 
az egyetemnek nemcsak a puszta névre volt 
szüksége, hanem a nagy nemzeti vértanú szel­
leméből sugárzó vezető eszmékre és erkölcsi 
erőkre is. Ezeket akarja szolgálni és példa­
adásul az ifjúság elé állítani a debreceni 
egyetem.

A magyar politikát sok mindenben ott 
kell folytatni, ahol Tisza István elhagyta, mert 
az ö politikájának alapgondolata volt a nem­
zeti önfenttartás és önerökifejtés, és az egyet­
értés a királlyal. Tisza István egész életében 
liberális volt. A forradalmak után a liberális 
szó rossz hangzású lett. De Tisza. István li- 
horálizmusa a Széchenyiével volt rokon, a re- 
formkorszakboli magyar ellenzék liberalizmu- 

a keresztény származású és jellegű liberális 
elv. Így értette azt gróf Tisza István is. aki- 

. né) nem volt hüebb fia hazájának és egyhá­
zának.

Beszédét az ifjúsághoz intézett. Tisza 
* István emlékéhez való hűségre buzdító sza- 
I vakkal fejezte be.

A magvas emlékbeszéd uíán megkezdőd­
tek az üdvözlések, melyeknek sorát

Beöthy Zsolt
nyitotta meg a következő beszéddel :

Tekintetes Egyetemi Közgyűlés !
Sok szivet indított mesr a mai ünnepély, 

de nagyobb örömet, több bizalmat, biztatóbb 
reményt nem keltett sehol, mint épen a Tisza 
tiszteletét és emlékének szolgálatára alakult 
l’isza-emlékbizottságbaii A kormányzónak kö­
szönetét: akiktől a gondolat eredt és akik a 
gondolat meevalósításában működtek, hálát és 
üdvözletét.

Az egyetemek elnevezése két utón, két 
alapon szokott történni. A német egyetemeket 
fejedelmi alapítóikról, az angol eollegeokat a 
keresztyén képzetvilág védőiről: Krisztusról, 
Szentháromságról nevezik el. Az alapítók és 
védők sorából vették mintegy azt az útmutató 
igét, amelyet egyetemük homlokára tűztek. — 
Ami Debrecenben ma történt, mintha ebben az 
irányban egy uj ut keresése lenne. Nem ala­
pítóról, nem védőiöl, hanem egy eszmény­
képről neved el magát az egyelem. Nekem úgy 
tetszik, hogy mégis csak a régi utón járunk, 
mégis csak alapitó, védő az, akinek nevét ez 
az egyetem hosszú időn keresztül, adja Isten 
örökké viselni fogja. Mert Tisza István szel­
lemétől ennek a szellemnek az egyetemen való 
meggyökerezésétöl, ennek az egyetemnek mun­
kája által való országos kivirágzásától függ 
ennek az intézetnek, annak országos jelentő­
ségének megalapítása. Ebben a tekintetben a 
gróf Tisza István szelleme lesz alapitója. Az 
egyetem fejlődésével, virágzásának védője is 
esak Tisza szelleme lesz, mert az ő szellemé­
nek kell besugározni ennek egyetemnek ka­
tedráit, amelyeken a tan itók ülnek, az ö szel­
lemének kell besugározni az egyete’ra zászlaját 
amely alatt a növendékek gyülekeznek. Kated­
ráját, igazságkeresését, áldozatkészségét, lelki­
ismereteségét, a növendékek szivét az ö hű­
ségének az ö szerencséjének, bátorságának, 
mindezt az ö hazafiságának kell áthatni Ha 
ez megtörténik, akkor Tisza István lesz vé­
dője, alapitója ezen egyetem munkája országos 
jc lentőségének, annak a haszonnak, sikernek 
eredménynek, melyet a magyar kultúra, á 
uiügyai erkölcs szolgálatában ez az egyetem 
ki fog fejteni.

Vérző szivünkben érezzük, hogy a ma- 
85ar kultúra és magyar erkölcs megújhodásá­
nak kérdése Magyarország jövőjének kérdése 
Ha ez az egyetem ezt a jövendőt a Tisza 
szellemében fogja szolgálni, akkor nem csak ő 
esz büszke, hogy nevét feltüzte homlokára, 

fmhC~rl i1-1111!1 Jls?a.hitte> hogy le fog látui a 
felhők közül és () is büszke lesz erre az elvé­
temre. (Percekig tartó éljenzés és taps.)

. . Balogh Jenő
volt miniszter, az Akadémia főtitkárának beszéde: 
iQii hőn Ez.jelcin eiökészilö munkálatainak során 
MA. :ben’J'.Sza ,'8tváil a következőket jelentette ki 
előttem »Életem legnagyobb és legmaradandóbb emlé- 
±etm SXh“ SÍkerUlne a döbreceni tornán:- 
^fiyetem fölállításához a magam részéről hozzájárulni“ 
Megvagyok róla győződve hogy tudóstársaim « a szellemében fognak munkálkodni ',ldós,ársai,n az 0 
Tisza is'váTm J^°"’á"y08 Akadémia nevében, mint 
nsza Is yán méltat,an munkatársa és szelleménrk 
megfigyelője üdvözlöm az egyetemet. Engedtessék meg 
fjusághozOBy " a!ka'omma' "éhány szft s^jak « 

nvaik bef)eiezSé«,a11,t4bará’aÍ'n 1 ^gy mil” ,ailul"^ 
nyaiK oe.ejezese után vegyenek önök Tisza ist.^n 
^;P-n'8<^;,í,,öf hüet és az ö életéből példát. Iparkodja­
nak mindenekelőtt azt a törhetetlen állhatat Jj’a 
keresztyén hitet lelkűkben kitejteLteni és ápo!^ aS 
ö benne megvolt. Iparkodjanak az ő meg nem aíkuvó 
csöndes magyar hazafiságít, néma szent Sszerete-’ 
iriA'ot daktpen maguk olé tűzi. Iparkodjanak e nehéz 
idősben mindig szem előtt tartani vezérelvként hoev 
azokat a pontokat kell keresnünk, ameteekbe ’a nT 

1 ,, csviekvvsi energiáját nem elérni, mert a.- leh... 
tetlen, de megközelíteni amennyire tehetik így bizo nyoslesz egy job, j6vcntlö, ((Io;szan^

Keayeres Báláit
I bndtipesti orvoskari professzor beszéde:

— A budapesti tudományegyetem és nn>k.i 
fakultás tanárkarának üdvö letét hozza BesrtT*”* 
egyetem építkezéseiről, amelyeket mindig figvetaLJ 
k&ért. A külföldi egyetemek között sem lé?z náT 
debreceninek. A külföldi egyetemek taníthatnak*cLk 
tudományt, a mieinknek messzebbmenő hivatásul, 
hazaszeretetre is kell nevelniük. Bízik abban hoo?': 
tanártestület a becsületesség mezejével együtt fZ ” 
szántani a tudás mezejét is egyU,t Io*>a

v ,"agy *e(8zés81cl fpgado't beszéd étán Csenne 
János kolozsvári egyetem! tanar a két hontalanná v/> 
egyetem, a pozsonyi Erzsébet és a kolozsvári FerX 
József tudományegyetemek nevében a debreceni eev 
temet Tisza dicső nevének felvétele alkalmából Sí­
egész melegével üdvözli. Megköszöni a debrecen em- 
tem szives meghívását, amelyre mindig hálával go 
dől vissza a két száműzött egyetem. A Tisza széf, 
mében működjék a debreceni egyetem és erre am, 
ködösre árassza a mindenható kiapadhatatlan áldás-r 
Maradjon a debreceni egyetem mindig hü a Tiszas» 
*néhe*: ,n?°f s,gno Vvin“*- viva‘ crescat et floreaó 

(Nagy éljenzés és taps.) Gyülvészi István szénior az 
egyetemi polgárság nevében lelkes szavakkal fogad á 
meg, hogy az ifjúság mindig a Tisza István által kii 
lóit utón fog haladni. ’

Kovács Nagy Sándor, Biharmegye főispánba a • 
nak a megyének üdvözletét tolmácsolja a szabad haí-' 
auk varosának es a debreceni egyetemnek, amely 
Tisza Istvánt adta a magyar nemzetnek. Bejelenti honi 
Biharmegye „Biharmegye gróf Tisza István envékalt- 
pitvány- címmel 200.000 koronás alapítványt tett (Él. 
jenzés.) Az alapító kiköti magának azt a jogot, hoy 
az alapítványt növelhesse. (Hosszantartó taps.) 
. A beszéddel kapcsolatosan Pokoly József dr 

rector bejelenti, hogy a Pesti Magyar Keres- 
kedelmi Bank félmilliós alapítványt tett az 
egyetem számára s megköszönve a részvételt 
berekeszti az ünnepélyt, amely a Szózat han-z- 
jamál ért véget.

A kormányelnök és a miniszterek ezután 
az épittetö-biziétság kalauzolása mellett meg­
tekintették az egyetemi építkezéseket, amely 
lelett a legnagyobb megelégedésüket fejezték ki.

A diszebed
Háromnegyed kettőkor a Bika dísztermében 

lakomára gyülekezett a fényes ünneplő közön- 
sp Németh András gazdag ebédet szol­
gait fel. Bethlen Istvánt hiába várta a közön­
ség de a kormány tagjai közül Vass József 
és Bernolák Nándor megjelent. Az asztalion 
fhji’ik kívül a vendéglátó egyetem rectora, 
Beöthy Zsolt, Balogh Jenő. Hubert főispán, 
Csóka polgármesterhelyettes, Olchváry Zoltán 
tablaelrok, Kozma Andor, Tóth Lajos állam­
titkár foglaltak helyet, de ott voltak az iskolák 
igazgatói s a közhivatalok vezetői is csaknem 
teljes számmal. Pokoly József mondotta a Kor­
mányzóra az első köszöntőt, amit a nagyszámú 
jelenvoltak állva hallgattak meg és lelkesen 
megéljeneztek. Láng Nándor egy. tanár, az 
ünnepség főrendezője a kormány megjelent két 
tagját eltette, amire Vass József miniszter nagy 
haja st Keltett szép beszéddel válaszolt, poharát 
ürítvén a szellemi integritás harcosaiért: az 
egyetem tanáraiért és ifjúságáért. Tankó Béla 
a Je.. "‘küldöttségeket üdvözölte, Miskolczy 
.a k|r- közjegyző Csonkabiharmegye közön- 
TAih íev^en az egyoteni virágzásáért ivott. 

au ^aj°s eS-V< tanár’ magasszárnyalásu be­
szédben a nemzet feltámadását köszöntötte, 
rtozma Andor a Tudományos Akadémia és a 
lisza-emlékbizottság nevében kívánta, hogy a 
lisza István szelleme uralkodjék a róla neve- 
vezett egyetemen.

A társaság jó hangulatban maradt együtt. 
A muzsikát Magyari Imre és bandája szolgál­
tatta, eljátszván Beöthy Zsolt kedvéért egy 
néhány szép Csokonai-dalt, majd Tiszának a 
kedvenc nótáit.

Délután
A pompás hangulatban lefolyt bankett 

után az egyetem építkezési bizottsága tartott 
éitekezlctet Vass József dr kultuszminiszter 
elnöklete alatt a városháza kistanácstermében, 
a közgyűlési teremben pedig Ruffy Pál minisz­
teri tanácsos elnöklete alatt az anya- és csc- 
csemövédö egyesület tanácskozott fontos tenni­
valóiról. Cgyanabban az időben a nemrégiben 
alakult debreceni Független Polgári Párt kül­
döttsége járult a miniszterelnök elé. Erről az 
aktusról lapunk más helyén részletesen számo­
lunk be Utána Bethlen 'István gróf minisztci- 
e nők Hubert Ottó főispánnal a város kocsijába 
ült és kihajtatott a Nagyerdőbe, hol a gazdász 
ifjúság nagyszerű erdei ünnepélyét tekintette 
meg. Bernolák miniszter pedig a pozsonyi egye­

tem orvosi karának itt időző tagjaival' Het i
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vonatkoznak, amit a koruaáuyzóságijál ta- 
pasztáit.

Hegedűs rövid válasza után a külügymi­
nisztérium költségvetéséuektárgyalásanál/Áin//y 
Miklós külügyminiszter válaszol Patacsy Dénes 
és Berky Gyula felszólalásaira.

Dr Pacek Géza felszólalása a belügyi 
tárcára vonatkozik, de nem kívánja támadni a 
belügyminiszter személyét. A belügyi politika 
erős demokratikus szellemben való folytatását 
kívánja. .

Az internálást kérdésre vonatkozólag nem 
fogadja el Apponyi azt a megjegyzését, hogy 
az” internálási táborban ő is kommunistává vál 
iiék de tény, hogy akik ott vannak, meggyülö- 
lik azt a társadalmi osztályt, amely őket oda­
juttatta. A jogrend tekintélyének helyreállítását 
sürgeti és e tekintély helyreállítása érdekében 
mindent elkövetendönek tart.

Ráday ledeon válasza után Friihwirth 
Mátyás kéri, hogy vizsgálják meg a szakszer­
vezetek forradalmi ténykedését.

Bródi Ernő a mozirendeletröl beszél s 
elmondja, hogy két keresztyén özvegyasszony­
tól is megvonták az engedélyt, pedig ezeknek 
fiai a harctéren elestek.

Bethlen miniszterelnök Rassaynak vála­
szol, aki protestált az ellen, hogy ö a bécsi 
Jövö“-vel hozta kapcsolatba.

Rassay közbekiált: Majd beszélek a mi 
niszterelnök nr román állampolgárságáról!

Elnök napirendi indítványa után az ülés 
esti 8 órakor véget ért.

AKálvin Szövetség Baltazár politikája ellen
Budapest, junius 6. (MTI.) A Kálvin-Szö- 

vetség vasárnap .délelőtt Bernáth István elnök­
letével ülést tartott, amelyen résztvett a szö­
vetség minden számottevő tagja. Az ülés ál- 
lástfogíalt Baltazár politikája és politikai mű­
ködése ellen.

Dilim Iwiffli állapota a ill hálán
Dr Szabó Kálmán kir. tanfelügyelő a vá­

ros közigazgatási bizottságának tegnap délutáa 
tartott ülésén a. tanügyek múlt havi menetére 
vonatkozólag hosszas jelentést terjesztett elő.

Jelentése során dr Szabó előadta, hogy a 
közoktatásügyi miniszter az 1921—22. tanévre 
az állami iskolák fűtését biztosítani kívánván, 
elrendelte a tantermek fűtésére szolgáló szén­
mennyiségek bejelentését.

Az állatvédelem előmozdítását s a ter­
mészet szeretetének ápolását a tanulóság figyel­
mébe ajánlotta a tanfelügyelő.

A kultuszminiszter a hazaszeretet, a te­
rületi épségünkhöz való ragaszkodás ébrentar­
tása céljából a Magyar Jövő címen egy ifjúsági 
nap tartását s ezzel kapcsolatban iskolai ünne­
pély rendezését rendelte el. A debreceni köz 
ségi iparos tanonciskolánál a pontos iskolaláto­
gató, jómagaviseletü, szorgalmas tanulók jutal­
mazására 200 korona, a debreceni máv. mű­
helytelepi iskolában 400 korona jutalom dijat 
tűzött ki a kultuszminiszter és az iparos ta­
nonciskolának az 1919—20. tanévre 2-> ezer 
korona államsegélyt folyósított.

A kultuszminiszter a debreceni Országos 
Tanítói Árvaház felügyelő-bizottsága elnökévé 
Hubert Ottó főispánt, tagjaivá pedig Urav Sán­
dort, dr Lindenberger Jánost, l’app Gyulát, 
stolz Ödönt, Nagy Gyulát, dr Bessenyei Lajost, 
Mellau Mártont, Kursinszky Lászlót es David 
Mihályt nevezte ki.

A miniszter rendeleté szerint az állami, 
községi és izr. elemi iskolákban a tanév junius 
29. előtt be nem fejezhető, a polgázmester 
azonban a tiszti főorvos javaslatára felhívta a 
népoktatási intézetek vezetőit, hogy a debre­
ceni elemi iskolák évzáró vizsgáit junius o-ig
tartsák meg.

A miniszter Puskás János debreceni gór. 
kath. tanító fegyelmi ügyében a tárgyak s o 
tatásától eltekintett, a fegyelmi bizottság pMíg 
a debreceni kereskedő társulati tanéin'' 
Józan József máv. műhelytelepi isko ai 
gatót a fegyelmi eljárás alól felniéire c.

A tanfelügyelő jelentését a. bízót sag mind­
végig figyelemmel hallgatta s azt <-,l * h
szében tudomásul vette.

Bethlen István a jogrendről és a közszabadságokról 
A Független Polgári Párt üdvözlése 

kéziében alattomosan 
kedő szomszédaink, 
szili palástja alatt

Az egyetem névavató ünnepe után vasár 
nap délután fogadta gróf Bethlen István mi­
niszterelnök a Független Polgári Párt tisztelgő 
küldöttségét, amelynek nevében dr T< rvey Ta­
más pártelnök fejezte ki a párt üdvözletét. A 
pártelnök köszönetét mondott a kormányelnök­
nek junius 1-én a nemzetgyűlésben tartott be­
szédéért, amellyel meggyőzte az ország lakos­
ságának azon részét is, akik e tekintetben talán 
eddig kételkedtek, hogy Magyarországnak sem 
belső, sem külső viszonyai ezidöszerint még 
nem engedik azt meg, hogy a közszabadsági 
jogok: a gyülekezési, egyesülési és sajtósza- 
badság ügye olyan elbánásban részesüljenek, 
mint a háború előtt. Ismertette a párt megala­
kulásának történetét, céljait és azokat az elve- I 
két, amelyek a párt politikájának alapját ké­
pezik, s mindenekfelett hangsúlyozta, hogy a | 
Független Polgári Párt keresztény nemzeti ala- j 
pon áll és kérte a miniszterelnököt, mint a I 
keresztény nemzeti alapon álló kormány fejét, i 
hogy úgy a jogrend, mint a közszabadságok I 
kezelése tekintetében, a nemzet érdekeit tartva j 
szem előtt, ne hagyja magát befolyásolni a ■ 
szándékos rendbontó, vagy félrevezetett s a j 
magyar nemzet érdekeit meg nem értő lármás I 
elemek által, hanem az Istentől adott józan 
magyar bölcsességével és őseitől örökölt nemes 
bátorságával irányítsa az ország sorsát abban 
az irányban, mely az ezeréves Magyafország 
területi épségének kivívásához vezet.

A miniszterelnök válaszában örömét fe­
jezte ki, hogy Debrecen értelmes és intelligens 
polgárai között felülről való irányítás nélkül, 
tisztán a polgárság saját kezdeményezésére 
olyan párt alakult, mely a nép igaz meggyő­
ződését tükrözi vissza. Kijelentette, hegy ezt 
tartja a természetes pártalakulás módjának, 
amikor nem a politikai művészek felsőbb irá­
nyítása, hanem a nép lelke és gondolkodás­
módja adják meg a párt alapgondolatát. Kife­
jezte., hogy Magyarországon a konszolidácto 
sokkal hamarabb létrejönne, ha a nép a maga 
politikai és erkölcsi meggyőződését köv tne s 
nem vezetnék félre olyan emberek, olyan poll- 
tikosok, akik sok esetben nem a nép igaz po­
litikai felfogását képviselik, nem az ország ér­
dekét védik, hanem saját egyéni érdekeiket 
nézik. r , .

Politikai szempontból legfontosabb a mi­
niszterelnök beszédének az a része, amely szc - 
rint a kormány vezetését azzal a szándékká! 
vette át hogy a szabadságjogokat gyors tem­
póban olyan mértékben fogja kiterjesztem, hogy 
a kiterjeéztése lehetőleg megközelítse a háború 
előtti állapotokat. Azojiban rövid időn belül 
sajnálattal látta, hogy az ólálkodo es alatto­
mos ellenségek miatt ez teljesen lehetetlen, 
mert minden ezirányban tett lépését a destruk­
ció használná ki s a népre és az országra 
nézve éppen ellenkező eredmennye\ járná, mint 
ami az intézkedésnek célja vo/L Legfőbb gond­
ját képezi az ország érdeke, azért lelkiismerete 
szerint csak olvan intézkedéseket tesz s enged 
meg. amelyek sem az ország sem a lakosság 
kárára a legnagyobb rosszindulattal sem hasz­
nálhatók ki.

Ezután megköszönte a miniszterelnök a 
kormány politikája iránt tanúsított bizalomnyil- 
vánitását s a küldöttség tagjait bemutat atta 
majának, s velük szívélyesen elbeszélgetett. ..

Íme itt van az ország első politikusának, 
nolitikai vezérének nyilatkozata, amelyből két­
ségtelen, hogy ö is óhajtaná a politikai és 
társadalmi szabadságjogok teljes érvényesítését 
L. a iogrend békebeli állapotának visszaállítá­
sát ‘ Azonban ezt a körülmények nem engedik 
és 'éppen azok miatt nem lehet megtenni, akik 
nap-nap mellett a közszabad-ágak kiterjesztést 
és a jogrend békeállapotanak v.sszaallitasa 
miatt lármáznak es kiáltoznak.

Bethlen István miniszterelnök általánosan 
ismert politikai felfogása kétségtelenné teszi, 
h0„v a legkomolyabb akadályai vannak a köz- 
czahadságok ez idő szerint való széleskörű 
SdeÄ Ajtót nyitnánk az ólálkodó 
alattomos ellenség belopodzásanak. Mar pedig 
a múltak megtaníthattak bennünket arra, hogy 
minket nem nvilt háborúban, nem vitézségünk 
hiánya miatt, hanem jóhiszeműségünk követ-

raboltak meg úgy irigy- 
inint gyáván a nemzeti 

belopódzott forradalmi 
destrukció, tízeket nem szabad elfelejteni, és 
ha akadnak is közöttünk olyanok, akik mind­
ezek dacára szenvedélyes féktelenségből, vagy 
előrelátás hiánya miatt együtt lármáztak, vagy 
együtt lármáznak az ország ellenségeivel: fé­
kezzék meg szenvedélyüket, nyissák ki szemü­
ket, nézzenek széjjel az országban és lássák 
meg a sziszegő kigyófejeket, az alattomosan 
tőit rejtegető banditákat. Nyissák ki ülőket és 
hallják, hogy az ország nemesen gondolkodó 
a szabadságot tisztelő és szerető miniszterel­
nöke nyíltan kimondja, hogy ö szeretné leg­
jobban a szabadságjogok megszorítását eltö­
rölni, s a békebeli jogrendet visszaállítani, de 

I ezzel az országnak ártana. Ki mer abban ké- 
I telkedni, hogy a miniszterelnöknek, aki előtt 
I ott van az egész ország politikai tükre, — 
I igaza van ? . . .

A mi álláspontunk tiszta és világos. Az 
egyéni és közszabadság, ha az államnak, a 
nemzetnek ártalmára van, ha annak létét és 
femnaradását veszélyezteti, épen a nemzeti lét 
mint legfőbb érdek szempontjából kell hogy 
korlátok közé szorittassék. A féktelen szaba­
dosságot ne tévesszük össze a szabadság ma­
gasztos eszményével. Aki a szabadságra vágyik, 
annak kell legkeményebben harcolni a szaba­
dosság éli n. Láttuk és saját bőrünkön éreztük, 
hogy az a nagy „népszabadság“ voltaképen a 
legkíméletlenebb, legeröszakosabb és leger­
kölcstelenebb, hitvány kényuralom. A Kohnok, 
Pogány-Schwarczok, Vago-Weiszok és Sza- 
muellyk véreskezü uralma. Ebből többé nem 
kérünk!

ft liisráleU vasárnapi ninhiáete
Még ez év elején január-február hóna­

pokban hírlapi nyilatkozatok jelentek meg, 
amelyekben füszerkereskedők cgyrószo hirdeti, 
hogy üzletét vasárnap nyitva tartja, másrésze 
viszont az jelentette be, hogy megünnepli a 
vasárnapot. A heteken át tartó nyilatkozások 
megzavarták a fűszeresek, az alkalmazottak 
nyugalmát és belezavarták a fogyasztó közön­
ségét, amely nem tudta, hogy mire való ez a 
hírlapi harc.

Egy kis nyugalom következett be a fü- 
szerszakmában mind a mai napig. A Baross- 
Szövetség debreceni fiókja kéréssel fordult a 
füszerkereskedö cégekhez a végett, hogy feb­
ruár hó 27 töl kezdödőleg vezessék be a va­
sárnapi munkaszünetet. — A felkérésnek lett 
annyi eredménye, hogy a fő és mellék utcai 
nagy és közép füszerkereskedők magukévá 
tették a felhívásban foglaltakat, csak Lindin- 
féld J. Jenő, Klein Ignác, Grünberger és Glück 
Csillag József, Kupfer Ignác nem kötelezték 
magukat a vasárnapi munkaszünetre. Másrész­
ről a kis fűszereseket vezető Füszerkiskercs- 
kedők Egyesülete csak akkor hajlandó a va­
sárnap megünneplésére, ha az összes vendéglők 
és kávéházak üzemének szüneteltetését köte­
lezővé teszik.

Néhány hónapi nyugalom után a legutolsó 
vasárnapon épen két nagy keresztyén fűszeres 
cég nyitotta ki üzletét, a főnökök,és alkalma­
zottak általános meglepetésére. Érdeklődtünk 
ez ügyben a Baross Szövetségnél, mint amely 
vasárnapi munkaszünet érdekében folytatott 
mozgalommal, ha részlegesen is, de eredményt 
ért cl, s olt a következő nyilatkozatot kaptuk:

— A Baross-Szövctség, mint mindenkor, 
úgy ma is a teljes vasárnapi munkaszünct 
alapján áll. Mi azt akarjuk már látni, hogy 
az. 1891. XIII. t.-c.-ben kimondott általános 
vasárnapi munkaszünct elve az egész ország 
területén egységesen végre is legyen hajtva. 
A kormányrendelettel vagy törvénnyel való 
végleges megoldásig azon vagyunk, hogy a 
kereskedőket a belátásos állásfoglalásra bír­
juk. viszont minden a vasárnapi miinkaszünc- 
tet I'1 Iborilani igyekvő törekvést elítélünk s 
minden ilyen törekvés ellen küzdeni fogunk.

Nem tudtuk okát adni annak, hogy épen 
két keresztyén cég szegte meg a fennálló 
megállapodást s igy hozzájuk fordultunk.
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Pál és Pékár Mihály orvosprofesszorokkal, va­
lamint Bdrczy Dezső miniszteri tanácsossal 
egyetemben a városi közkórházat látogatta meg 
s az ott uralkodó lehetetlen állapotokat ecse­
telő <lr Fráter Imre egészségügyi főtanácsosnak 
sürgői intézkedését helyezte kilátásba. A köz­
kórház után a miniszter dr Lindenberger János 
prépost plébános kalauzolása mellett megtekin­
tette az Országos Tanítói Árvaházat, valamint

• az Ottó-hadiárvaházat és mindkét helyen a leg­
nagyobb megelégedését fejezte ki. Az illusztris 
vendégek este 8 órakor közös vacsorára ültek 
össze a vasúti vendéglő éttermében, majd vo­
natra ültek és visszadtaztak Budapestié.

Budapest, junius 6. A nemzetgyűlés mai 
ülését háromnegyed II órakor nyitotta meg 
Rakovszk István elnök. Homonnay Tivadar 
visszavonja határozati javaslatát, Schachtel 
Margit pedig n házszabályok sürgős megvál­
toztatását kéri.

Szlerrnyi József szólal fel a költségvetési 
vita során elsőnek, aki teljesen egyetért a mi­
niszterelnökkel abban, hogy a bolsevizmus el­
len egységes frontot kell alkotni és hangoz­
tatja, hogy mindent el kell követni arra nézve, 
hogy az októberi eseményekhez hasonló jelen­
ség le) ne üsse a fejét. Ebből a szempontból 
a legmesszebbmenő módon a kormány rendel­
kezésére áll.

fáz onyi \ ilmos Bethlen István minisz­
terelnök legutóbbi beszédével foglalkozik és 
kijelenti, hogy ha a kormány a bolsevizmus 
ellen hanoi, ő maga is kész minden erőt ren­
delkezésére bocsájtani. Azonban úgy látja, hogy 
egyesek a bolsevizmus elleni küzdelem címén 
tovább folytatják agitációjukat a felekezetek és 
a társadalmi osztályok ellen, saját céljaik ér­
dekében. Bizonyos mértékben haladás mutatko­
zik e téren, de ez még nem az, amire ennek 
az országnak szüksége van. Meg kell akadá­
lyozni, kogy polgári egyéneket a kaszárnyába 
vihessenek, hogy ez külön jogterület legyen, 
állam az államban. Kifogásolja azt is, liogv 
vannak bírák, akik politikai körökben szere­
pelnek. Nem volt Magyarországnak eddig kor­
mánya, mely ne kívánta volna a jogrendet, de 
mindenkor voltak erők, amelyek lefogták a kor­
mány kezét. A tclefoncenzura pedig több bána­
tot okozott a szerelemnek, mint a bolsoviz- 
musnak.

Ő úgy látja, hogy csak jó belső politika 
segít rajtunk. Nagyon boldog lenne, ha a po- 
itikai gyii ések beláthatatlan ideig szünetelné- 

nek, ha fe Kiemelkedhetnék a józan belátás és 
észrevenné^, hogy itt munkára van szükség

Szabd forradalmi szereplfe 
vei foglalkozik, majd Károlyi Mihályról beszél 
Károlyi összeköttetéseket keresett' és talált a 
-zocialdemokrata-párt szélső szárnyával és azt 
kívánta hogy a sztrájkokat folytassák Az ok­
tóberi stak bűne, hogy feldúlták az országot • 
felbomlasztották a frontot és a veszély'pia-’ 
nalában nem volt katona. Ezek voltak a l£ö- 
- k és nem nagyatádi Szabó, aki óriási szol­
galatokattett a forradalom’ idején a „agyar 
népnek, kérdi a kormányzatot, vállalta-e a7 
előző kormány által IV. Károly ittléte ideién 
ségeketaZaigaíeka2J’°? te™ész(dii kötelezett­
személyében meghatalmazott íhá^va^l k? 
roly mellett? . v' Ka’

?stvau miniszterelnök azonnal vá 

a katonai nyomozó intézmény megszüntetéséről

XT.V"cliat6r”,ä"-vrtl l'ls’' 
dk.iiat vagy nyomás mutatkozzék is 
'»any ep oly elszántsággal, mint eddi' 
legnagyobb eréllyel fog eljárni 
semmiféle ellenmondást abbal, hói 
nálá-si .reyideáló-bizottságba két 
hajlandó kinevezni. () 
megemlékezett arról, hosrv a*? r, 
jósokat követelik, össz^ötMésben 
bécsi emigránsokkal

Rassay-. Ezt megcáfolták .'
Bethlen miniszterelnök- Np>„ ,..u- i. > ös azt sem cáfolták rX L.rV ' ‘ÍA n.,e^

us ää

Az egyetemi épifőbizottság vasárnap dél­
után, mint azt lapunk más helyén is jeleztük, 
zárt ülésben tárgyalt. Tegnap délelőtt a Hajdú- 
föld munkatársa felkereste Pokoly József dr 
egyetemi rektort, aki a következőket mondotta:

— Az egyetemi építkezések egyelőre foly­
nak s mig azok be nem fejeződnek, addig a 
közkórházban, klinikákon, az Auguszta szana­
tóriumban és a DMKE épületében helyezkedik 
el az orvosi fakultás úgy, hogy 1921—22. tanév 
elején már megnyílik. Még e hó folyamán az 
egyetemi orvoskar tanszékeinek betöltésére 
meghirdetjük a pályázatokat. Körülbelül meg­
hívások is lesznek az egyes tanszékekre. Ha 
azonban az egyetemi építkezések ilyen tempó- 
nan folynak továbbra is, mar az uj épületek­
ben lesz az orvosi kar az 1922—23. tanévben 
elhelyezhető.

I SUMM Ml MnliwiigMh
Tegnapi ülésében tárgyalta a városi ta­

nácsa városi statisztikai hivatal munkaprogramra 
tervezetét, amelyet dr Rácz Lajos, a hivatal 
vezetője, készített és referált. A munka­
programra rendkívül gazdag és teljes kémet 
kíván előtárni Debrecen népességi, közgazda­
sági és általános kulturális viszonyairól. Fi; lkai 
vis ony k címén Debrecen meteorológiai adat- it 
azonkívül a talajhőmérséklet és talajvíz adatait 
tárgyalja, azután a területet részletezi Majd 
a népesség viszonyairól és a népmozgalmi 
adatokról ad bo tájékozást. A népességben a 
háború áltál okozott pusztulásokról kivan di g- 
nózist adui. Éhez fűződnek a köze -észs'gv u 
adatgyűjtések. A közművelődési fejezetben az 
iskolák, egyházak és egyéb kultúrintézmények 
vonatkozásait találjuk. A kö ’gazdasági (-s0- 
portban a me;őguzdaság, állattenyésztés r- 
{'ji*'.' Ugje‘ .-re,udkivül Kiadóssággal vannak 
i észletezve. külön fejezetben a gyár n tr 
^UtpUrt.eS hk^skedelem '^ci kei-ülnek 
• °rra, azután & hitelviszony o , majd közlekedési 
ügyek. A munkásügyeknél a munkások koré éti 
viszonyai, a munkaközvetítés és munkaviszáh ok­
emelkednek ki. Nagyon fontos a népjóléti üirvok 
csoportja, melynek főbb fejezetei: népid-to- 
S|tás, lakásügy, kozélclmezés. közjótékony<i<r 
gyermekvédelem stb. Ónálló fejezetekben ke­
rülnek művelésre a rendezet és az iga s o 
szóIgák'tatás. A városi közigazgatás, a városi 
háztartás, városi vállalatok és az adóügyek 
hn/eZS i'ai;Í'ík be.a S,,1L A inunkilProgramin­
hoz 223 darab gondosan szerkesztett tábláz ltot 
készített a hivatal. lot

A munkaprogramul tudományos és ■rya- 
korlati színvonala elismerésre méltó. A városi 
tanács a javaslatot változatlanul elfogadta és 
megvalósításával megbízta dr R Lajost a 
hivatal fonókét, kinek működése elé, isméi vén 
knálo képességeit, nagy vára ko z ássál teki nt ü n k.

A

t. x A kz utcai árusításban. A városi 
tanács hétfői ülésén szóba került, hogy a deb­
receni "teákon megszaporodtak az árusítóbódék. 
amelyek főként városszépitészeti és e<rész óo- 
ügyi szempontokból kifogásolhatók a” 
tauacs összeiratju az összes utcai árusítókat 
engedélyüket re vidiál tatja, s a gyümölcs­
árusokat utasítja, hogy áruikat a közeg<-sz- 
segileg nagyon fontos ellenörizés szüksége<só<r(.

liozuatják forgalomba.

kor
... . és a 

eljárni. 0 „em ];lt 
'gy az inter- 

munkást is 
í. „.mU.‘tk”1’1 beszédében 

“ a szabadság- 
--------1 áll mák a

Elfogadták a költségvetést
Tévesen szavazta tncg a Ház a távirati cenzúra eltörlését 

Vita a miniszterelnök és Rassay Károly között 1 "
nemzetgyűlésen felolvasott, ezek a bécsi 
ben is megjelentek. ” 0¥ö •

(N’agv zaj. Oly felkiáltások han^zanalr i 
I»»,- Rassa.vt gyanítják * £**< 

Rassay : A miniszterelnök általános ' 
nusitásokat tett s neki joga van becsület 
védem. A „Jovo“-t nem olvassa és ezért 
is tudja, hogy mi van benne, de azt mái ? 
•szer megemlítette, hogy ezeket a jelentési 
postán kapta. Az a kérdés, hogy i4zik e oíl 
a jjntésok. vagy A^.nSt.Xl 
ezeket nem cáfolta meg, gyanúsításai pcdiff 
hozzátartoznak a miniszterelnök kormányzás? 
lS“o ' ( W Z“j' líclkiiltás"k : lioiiíl

Bethlen miniszterelnök kijelenti, hoo-v s 
nem gyanúsított, csupán azt szögezte le h,L 
azon a napon, mikor fíassay beszédét á Ház 
ban elmondotta, a „Jövő“ is leközölte a refí' 
ra uniókat. Ezt az állítását fenntartja. HoX 
ebből ki milyen következtetéseket von le azt 
rábízza a nemzetgyűlés ítéletére.

Elnök ezután felteszi a kérdéseket. Elő- 
szór a költségvetés általánosságban való el 
leadása azután a benyújtott határozati ja- 
vasiatok lelett szavaznak. A költségvetést ál- 
rende<lSelgban elf°sad-íák’ elnök ellenpróbát sem 

h‘t) isszák5eT kélÍ’ határozati javaslatát

Elnök és a Ház ehhez hozzájárul
Először Drózdy Győző határozati ' javas- 

lata. lelett szavaztak, melyet elvetettek.
lelteszi Szterényi javaslatát sza- 

azasra. A javaslat a távirati cenzúra eltörlé- 
s lol szol. A nagy zajban az elnök kérdését 
nem lehet értem, először a közép-, aztán a 
óbb- és baloldal, majd az ellenzék is feláll 

felemelkedik Bethlen miniszterelnök és utána 
a kormány is.
elfogadták !n°gállapitja’ 1,0^r az indítványt 

Felkiáltások-. Ellenpróbát! Tévedés volt! 
L.nok-. A határozat ki van mondva, nem 

lehet rajta változtatni.
javaslatát a lakás-

l endeletrol Vdzsonyi határozati javaslatát, úgy­
szintén Szilagyi Lajos javaslatát, moly a ka­
tonai bíráskodásnak a polgári egyének feletti megszüntetéséről szól. 1

^Joök ezután az ülést felfüggeszti. A dél- 
tam ülést Kenéz Béla alelnök ’/<5 órakor 

aJ-ieg- Wtatták a határozati javasla­
tok feletti szavazást, amelyeket néhány kivéte­
lével elvetettek.

Következett a költségvetési javaslat rész­
letes tárgyalása.

■ <.ir> és az I- szakaszt változatlanul
elfogadjak.

' (,i . A J1' szakaszhoz, mely a kormányzó tisz- 
lefeidijat 3 millió koronában állapítja meg, 
z a i.c/.y Ödön szol, aki kifogásolja, hogy az 

udvartartás 36 milliót emészt fel és im> ezt 
is túllépték. "

^.‘dolvassa a pénzügyi bizottság erre vo- 
i-ív/Ai>Z°nI(í e,ntési!t- A kormányzó udvartartása 
>•> i-!nid*ó koronát jelent s ez négysze­
rese a békebeli udvartartásnak és 25-szőröse 
az eredetileg kontemplált összegnek.

A kormányzó személye ir int osztatlan 
X vÁn czól't kérdi, mi szük-
m” n A 1' »"diós testőrségre? Egyetlen re- 
roimi- i/- koi'".la»yzónak az a kijelentése, hogy 
hoÍ k i1 f^a,hazta<’tása kiadásait. - Kéri, 
sLAn ic8 közelebbi költségvetésben részle-

S aAak k’ az "dvartartás költségeit.
n iiú-a US i.’d.Llziiö'yminiszter kijelenti, hogy 
séovetz. tei? »u»lsztci'tanács ».elé kerülő költ- 
nvn.,.,1 ' a , "ciö legrészletesebb lesz. Teljes 
S'm mA"”1' : Vá!la|j;l a felelősséget, hogy a 
és szeret0'nii!ntasierden kezelEa rábizottakat 
a kortakQrékosság elvét mindenütt 
nvedfnni yZ°.S^hoz . kason^oo lehetne érvé- 
kormát • A vai’deli testörség pedig nem a 
on £JZAVédclmére’ hanem »z állami ésko- 

1 onakincsek őrzésére szükséges.
nón-zii<rv,/, A,'d,l leszögezi, hogy neki nem a 

g "1Sztei' .müködóse ellen van kifo-
’ »' •Jeí»yzósci csupán arra a pazarlásra

!SZ-

UtpUrt.eS


1921. junius 7 HAIDlFOLD 5. oldal.
(HiH)iuel állapíthatjuk meg, hogy eddigi állás- 
forlalásunk nem változott meg, amennyiben 
.^udbontásuknak egy téves értesítés volt az 

iaW» E cégek ki is nyilvánították, hogy hz 
Zddisi s magukra nézve kötelezőnek elismert 
-c411apodást betartják s már legközelebb, az 
,2 12-én eszerint járnak el.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatosan érdemes 
vasárnapi munkaszünotért folytatott mozga- 

jómra rövid visszapillantást vetni. Az 1891. 
XIII. t. c. kimondja a vasárnapi munkaszünet 
élvét. A tényleges végrehajtást azonban a 
kormányra, illetve a kereskedelemügyi minisz­
terre bízta. így a kimondott elv ténylegesen 
végrehajtva nem lett.

A törvényben foglalt elv tényleges kivi­
tele érdekében Debrecenben is évtizedes moz 
„almai folytatott a Kereskedő Társulat és a 
Kereskedő'Ifjak Társulata. Munkájuknak a fü- 
szerszakmán kívül meg lett a kellő eredmé­
nye. A fűszeresek vasárnapi munkasziineto át­
menetet képez a teljes vasárnapi mtinknszü- 
nethez.

Legújabban a kereskedelemügyi minisz­
tériumban folynak tárgyalások a vasárnapi 
mnnkaszünet tekintetében kiadandó rendeletről. 
Ez ügyben a debreceni Kereskedelmi és Ipar­
kamaránál is volt egy tájékoztató értekezlet 
február 27-én és jóllehet ezen az értekezleten 
a teljes vasárnapi munkaszünet ellen nyilvánult 
meg a többség véleménye, mégis biztosra 
vesszük a vasárnap megünneplésének keresztül­
vitelét.

Ma már nemcsak a fent felsorolt keres­
kedelmi érdekeltségek, hanem a társadalmi 
egyesülések is foglalkoznak ezzel a kérdéssel. 
Így az Egyesült Keresztyén Nemzeti Liga és 
az Ébredő Magyarok Egyesülete is magáévá 
tette a teljes vasárnapi munkaszünetet és 
annak kivitelén is mindenkor késznek mutat­
kozik közreműködni.

A legteljesebb reményt ez irányban az 
nyújt, hogy dr Bernolák Nándor népjóléti és 
munkaügyi miniszter érdeklődik a. debreceni 
ily irányú mozgalmak iránt. Rövidesen a ke­
reskedelmi alkalmazottak és a főnökök közben- 
jöttévol fog városunkban tájékozódást szerezni 
a megnyilvánuló kívánságok felől. Ebből az 
alkalomból ini is felhívjuk a figyelmét a teljes 
vasárnapi munkaszünct kérdésére és reméljük, 
hogy hathatós közbenjárásának meg lesz a 
megfelelő eredménye.

A közmunkák elrendelése
A kereskedelemügyi miniszter utasította 

a minisztérium összes osztályait és valamennyi 
alárendelt hatóságot, hivatalt és intézetet arra, 
hogy az 1920—21. évi állami költségvetésnek 
közmunkákra és ipari beszerzésekre vonatkozó 
tételeiből az eddig esetleg még fel nem hasz­
nált összegek most már eredeti rendeltetésük­
nek megfelelően sürgősen használtassanak fel, 
hogy ezáltal a gazdasági életet üzemcsökkenés. 
munkanélküliség és más káros jelenségek alak­
jában fenyegető válság enyhíthető legyen.

Utasítást adott egyúttal aziránt, hogy az 
1921—22, évi költségvetésben előirányzott ha 
sonló rendeltetésű összegek tekintetében a ter­
vezetek és egyéb részletes előmunkálatok 
amennyiben ez eddig még meg ■ nem tórbmt 
volna , haladéktalanul kezdessenek meg, úgy. 
’hagy mihelyt a pénzügyminiszterre! a költség­
vetés tekintetében végleges megállapodás tör­
ténik, amire a közeli napokban számítani lehet, 
maguk a munkálatok és beszerzések késedelem 
nélkül megkezdhetők legyenek.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában. 
Hiszek egy isteni örök Igazságban ■’ 
Hiszek’'Magyarország fel!átnadásóban.

^süíiia „KEGYELET“ TemefliezÉsi üállalat
Debrecen Kossuth-u. 8 özem. (Kölcsön»ef>él'/*0 épület) Tolefo

Ajánlja dúsan felszerelt temetkezési vállaWat,SÍ?b éóra|on 
szoló felek becses rendelkezesere a legolcsóbb drawn.

Díszes gyászkocsik. Elsőrendű feUzcrr lés.

Apponyi nagy megtiszteltetése
nek oLk"7’ •íUniiUS G‘ A ueinz,’tek szövetségé- 
dőlt Ám«* kongresszusán az angol kikul- 
k0nvispÄSZ,-R^'e «'" 'nthatalmak
nv Án e5vhan£u ho^ójárulásával Apps- 
í kí r . • V1lasztolUk W « kongremus 

előkészítő bizottságának alelnökévé. Apponyi 
ezt a megtiszteltetést elhárította magától, mire 
a kongresszus felkérte, hogy a megnyitó ülésen 
mondjon beszédet.

DebrEcenkBaigazgatásaarnulí hóban
Debrecen sz.. kir, város közigazgatási bi- í 

zottsága hétfőn délután ülést tartott, melyen u 
izottsag elé utalt ügyeket és egyes szakie- 

tereusek május havi jelentéseit tárgyalták le.
Az ülést délután 4 órakor nyitotta meg 

C^okg Samu h. polgármester, akit a bclügy- 
miniszter a. szabadságon levő Hubert Ottó fő­
ispán helyettesítésével bízott meg.

A Nemzeti Hiszekegy elhangzása után i 
Csóka Sámuel elnök bejelentette, hogy Márk • 
Endre, Baltazár Dezső, dr Kun Béla,' S rghy ' 
Lajos államrendőrségi főkapitány és Buchwein ' 
Lajos gazdasági főfelügyelő, mint a bizottság 
tagjai nagy’ elfoglaltságukra hivatkozva, magú- ; 
kát az ülésen való részvétel alól kimentették, i

Ezután dr Tóth Emil tb. tanácsnok ap- ■ 
róbb ügyeket terjesztett elő, majd dr Csűrös i 
Ferenc kulturtanácsnok egy-két fegyelmi ügyet 
referált el a bizottság előtt. A bejelentések 
során rátért arra, hogy a zenedoi tanárok el­
len folytatott fegyelmi vizsgálatok során IWsz- l 
prémy Andor kijelentette, hogy P. Nagv Zol­
tán egyes, a forradalom és a kommunizmus ■ 
alatti Írásai (10 darab) nála vannak, azonban ! 
ezeket kezéből nem hajlandó kiadni, mivel Ma- 
goss György iránta animozitással viseltetik, 
amit ö járásbirósági ítélet-indokolással is bi­
zonyíthat E miatt fegyelmi vizsgálatot ren­
delt el ellene a közigazgatási bizottság, amely 
miatt ö felebbezést jelentett be. Ezt a feleb- 
bezést azonban a közigazgatási bizottság most 
elutasította.

Ezután dr Foss Károly tb. tanácsnok be­
jelentette, hogy Puskás Kálmán műszaki ta­
nácsnok 3 havi szabadságra ment, amely idő 
alatt ügyosztályát Simák Lajos vezeti, majd 
ugyancsak dr VIbs Karoly bejelentette és ja­
vasolta. hogy a bizottság, mivel Loránl .József 
gázgyári tisztviselő ellen az ügyészség a vá­
dat elejtette, felfüggesztését a fegyelmi vizs­
gálat megindítása mellett helyezze h atályon kí­
vül. A bizottság chez hozzájárult.

Ezek után egyes szakreferensek terjesz­
tették be május havi jelentéseiket.

A bejelentések során dr Tüdős Kálmán 
hosszas jelentésében elmondotta, hogy a köz- 
pgész«égügyi viszonyok május havában az 
áz április havinkhoz képest jelentékenyen rosz- 
szábbodtak. A halálozás ugyan netn volt «okkal 
nagyobb, mint az áprilisi, de számos olyan 
tényező szerepelt, melyek a viszonyoknak 
mégis ártottak. A születések száma 49-el ha­
ladta tn! a halálozásokat, de nem a halálozások 
csökkenése 
miatt, A 
megszaporodtak.
toroklob 4, vörheny 32. kanyaró 
hurut 26, bárányhiiiilő 9, ha 
kiütéses hagymáz 23, vérhas 4. 
láz 3 esetben fordult elő a múlt hóban.

liánéin a születések emelkedése 
i betegségek jelentékenyen 
Bejelentette, hogy roncsoló 

391, szaraár-

gyermekágyi

A kanyaró rendkívüli gyakoriságára és a 
veszedelmes" vörhenyre való tekintettel a pol- 
«.■ármester átírt a hatóságokhoz, hogy junius 
15-iü fejezzék be az iskolai évet. A \ entleg- 
utcában 'május 10-én fellépett a kiütéses hagy­
máz helyi "járvány alakjában, azonban ez a 
járvány a kellő óvintézkedések megtétele után 
clfolytatott. . , Á •

’ Előterjesztését mindvégig 
hallmitták s jelentését tudomásul 
ügyekre tértek át, amelyeknek 
után az ülés 6 órakor véget élt.

figyelemmel 
véve, apróbb 
letárgvalása

SÁPI IIIHEh
Portenger 

volt vasárnap a város c> u r.agyeidei park. 
Az egyetem névavaldsi ünnepélyére ide sereg­
lett vendégek, a Kormányzó képviseletében le­
utazott miniszterelnök, a kormányt képviselő 
kultusz- és a népjóléti miniszter, a tudó ndnyos 
vihig képviselői, a ne nzetgyiilés tagjai, a társ­
egyetemek és a törvényhatóságok küldöttjei a 
kuliura ünnepe alkalmával személyes tapaszta­
latból gyönyörködhettek abban az igazán anti- 
kulturális látványban, hogy olyan porfelleg 
lepte el a várost, hogy alig tudott lélegzetű, A 
gazdátok erdei népllanepéböl is alig láthattak 
valamit. Az egyik sátrat a másiktól valóságos 
sivatagok választották el. az üdülésre vágyó 
közönség jó levegő helyeit port szívott be s 
vál)ogot Löpölt tőle. A kocsi korzóban részt- 
veiteket sem irigyeljük, de hiszen a portól nem 
is láttuk őket; a sürü porban csak elkárhozott 
kísértetek ködsépe gyanánt vonultak cl sze­
münk előtt . . .

Mit gondol a nagyteki üetü nemes városi 
tanács ? Hátha fellocsoltatta vo'na az egyetemi 
ünnepélyhez vezető útvonalat és a népünne­
pély színhelyét? Vagy ilyen „haszontalanságra“ 
nincs pénze? . . . Vagy attól fél, hogy ha a 
jellegzetes debreceni por m-'gszűnik, nen lesz 
szükség Auguszta szán dóriamra? .. . Higyje 
el a t. tanács, hogy a nagyközön ég szívesen 
lemond arról a hírnévről, amit a dibrecenl por 
szerzett neki.. .

— A debreceni egyetem aj dékánjai. Az 
egyetemen most folytak az egyes fakultásokon 
a dékánválasztások, melyek eredinénycképen a 

, következők választattak meg dékánokul: a hit- 
I tudományi karon dr Erdős Jószef, a jogtudo- 

mányin dr Tóth Lajos, a bölcsészettudományi 
karon dr Millekker Rezső egy. rendes tanárok.

Eljegyzések, Kramer Kálmán Kramer Paulina. 
Mae?. János Hőse Mária, Birinyi János Bíró Piroska, 
Jánri Ferenc Rácz. Erzsébet.

Vöröskereszt választmányi ülés. Az 
i országos vöröskereszt egylet debreceni váiaszt- 
; mánya holnap, szerdán d. u. 4 órakor, Kom- 
I /(íssy Dezső elnöklésével a városháza kistanács- 
I termében (I. em. 34.) ülést tart a közgyűlés 

előkészítése céljából.
Háiasságkötések. Gyuricz.a Mihály—Pap Ma­

ria, Kiss Gábor Beké Ilona, Kiss Kálmán Böször­
ményi Róza, Vadházi Emire -Németh Mária, Sátár Pé­
ter—Szereska Margit, Ecse Jy József—Rácz Róza. Kovács 
|ám>s Neuhauer Mária, i’onka Sándor —Fogarosi Eszter 

— Továbbra is kell őrlési tanúsítvány. 
Térffy Béla h. államtitkár tegnap délelőtt táv­
iratilag értesítette a h. polgármestert, hogy az

I őrlési tanúsítvány-rendszer továbbra is fenn- 
I marad. Az államtitkár kirendeltségeit utasította, 
j hogy a malmokat szigorúan ellenőrizzék, az 
i őrlési tanúsítvány nélküli letételeket kobozzák 
I el és intézkedjenek minden tanúsítvány nélkül 
! való őrlés szigorú megtorlása iránt.

— Ébredő Ifiagyarok! Akik junius 11-én 
■ a műhely-telepen tartandó hangvers -ny utáni 
; társasvacsorán részt óhajtanak venni, jcleiit- 
i Rezzenek szerdán estig az Eme hivatalos hc- 
I Jyiségében kitelt ivén.

MOVE koíleaiény. Felkérjük az alant felsorol- 
I takal. hogy a MOVE bazárba beadott tárgyak iigyenek 
i rendezése céljából folyó 12-ig titkár: hivatalunkba 
; (Sas-u. 4. II. 2 ) Okvetlenül (elfáradni szíveskedjél cl;: 
I Majerszkv Béla, öz.v. Fidler jánosné Toby i-tván, 
í Wilhelms Nóra, Kanászy Margit, Papp Kató Betlden- 
' falvy Imre, Putnik Bálint. Suhajda Irén, Papp Magda 
' Csánvi Károly, Ko.'ács Margit, dr Lóky Zoltán, Bene­

dek í.ajosné. Herényi István. Dresdner Iván, nöuiök 
Béla. Hányay Pete-, Ferenczy máv. főmérnök Kérem, 
hogy az átadásnál kapott jegyzéket mindenki hozza 
magával. Titkárnő.

A püspökladányi országos vásár. Teg­
nap délelőtt a püspökladányi főjegyző telefo­
non jelentette, hogy a 9-én megtartandó püs­
pökladányi országos vássárra vészmentes terü- 

I letekről mindennemű állal felhajtása stabile

Ríihkénöcs, Kreolin. Kénvirág, Káliszappan és mindenfele 
fertőtlenítő szerek

.Radikál* patkányirtó szerstb. 
Telefon 14-80. legolcsóbban szerezhetők be Telefon 14-80
Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz.
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Eljegyzés Zddor Mariskát eljegyezte 
kéz.dimárkusfalvi Siposs Richard Csíkszeredából.

— Egy piarista tanár halála. Wkcny Jó- 
zscf 72 éves piarista tanár hétfőn délelőtt el­
költözött az élők sorából. 43 évid működött 
niint tanár s ebből 10 év Debrecent« esik, 
majd ugyanitt 7» évig élt nyugalomban. Halála 
mély gyásszal töltötte el pályatársait és szá­
mos volt tanítványát. Temetése szerdán dél­
előtt II órakor lesz a rom. kath. temető (Szent 
Anna-utcai) kápolnájából a gímu. ifjúság rész­
vételével.

— Ébredők díszközgyűlése. Vasárnap, 
12 én délután 3 órakor, a Bika nagytermében 
tartja az Ébredő Magyarok Egjesülcte disz 
közgyűlését dr Mnyi Béla egyetemi tanár el- 
nöklésévaL Az országos központ részéről He­
gedűs György elnök. Píőhle Vilmos és Buda- 
'dry László képviselő. Kmoskö Mihály egye­
temi tanár es Horváth Károly központi igaz­
gató, a helyi csoport részéről pedig Komlőssy 
Imre dr. a fiajduföld“ főszerkesztője fog be­
szédet tartani. A disaülésen közreműködik h 
máv Horthy-dalárda.

A drtreccai ratráaage-egyettlict folyó évi jun. I 
hó 12 napján, vasárnap uelelött tel 12 órakor a város­
háza tanácstermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
a gyermekvédelem nag\ fontosságára velő tekintettel 
úgy az egyesület tagjait, valamint a gyermekvédelem 
iránt érdeflödő emberbarátokat ezúton is tisztelettel 
meghívom. Tárgysorozat: 1. Alapszabály módosítás. 2. 
*éh. Váczy János HM» K-ás, Kölcsön.>7 Segélvző-Fgv- 
let 500 K-ás alapítványának es Szántó Győző ’ és neje 
'>5000 K-ás adományának elfogadása. 3. Il-od titkári 
állás betöltése. Dr. Kesserü Lajos, curiai bíró, törvény­
szaki elnök, a Patronage-egyesület elnöke.

— Vigyázatlanság Kocsis Sándor hajdu- 
sámsoni töldmives tegnap délelőtt egy vadász­
fegyvert nézegetett. A fegyver Kocsis kezében 
elsült és jobblábát megsértette. A sebesült 
gazdát beszállították a közkórházba.

— Kérelem Debrecen Keresztyén Társa­
dalmához. Az Egyesült Kor. Nemzeti Liga a 
keresztyén és nemzeti .szellemnek a vidék né­
pében való felébresztése. ébrentartása és ápo­
lása céljából szükségesnek tartja egyéb cszkö- | 
zök mellett azt is. hogy a kulturhelvektöl tá- 1 
vol élő lakosság a keresztyén és‘ nemzeti 
eszmét hirdető lapokhoz juthasson. E cél nie". 
valósitiiMj végett főidül a kér. társadalomhoz, 
és kéii, hojzy ÁftilvfiSvtt Kei*, és ncnizoti szel- ■ 
lemü úgy helybeli, mint fővárosi lappéldányé- ■ 
kát lehetőleg hetenkint összegyűjtve, dr Por- • 
szász Károly főtitkárhoz (lak. Darabos-u. 17.) * 
és dr Gájiisy János titkárhoz (lak. Széchenyi u '' 
J9 sz ) d. e. 9-12-ig és d. u. 3 G óra kö­
zött eljuttatni szíveskedjenek. Dr Gájásv Ja­
nos. a Liga titkára.

— Záporesö Debrecenben. Tegnap délután ! 
_ óia előtt sötét felhők tornyosultak Debrecen ’ 
fölött és vészjósló parázs szélvihar süvített ' 
végig a város utcáin, fölkavarván azt a tömér­
dek szemetet, port és piszkot, ami a galíciai 
városok nívójára sülyosztialá a Tiszántúl büszke 
metropolisát. A járókelők szeme előtt elborult 
a : (it nem láttak a kavargó por-
telbotid, a villamos síneket betemette a por s a 
eS? 1U,Tvk'.'':irgi' k(,c'ik n;i'v bgg.vel-bajjal tudtak 
11 gáJloniasukra eljutni. Több, mint egy óráig 
tartott ez a kellemetlen jelenség, azután meg­
nyíltak az ég csatornái és várvavárt bő eső 
hullott alá Debrecen városára fölülről . . . Kár, 
hog.v rövid volt a záporeső és sok-sok kívánni ' 
valót hagyott hátra.

. -- Balalczasok. Balogh Mária 76 éves, Weszn- I 
'■7«" ,b C\T' Özv- M,llra‘|ázy Kálmánná Hetei 

AriÄr7^ AVeS’ Ala.r«cCS> Gyula 70 eves. Mocsári 
57 a Snapes. Szarka Tivadarné Sőhajda Emilia 
v A ®s'. ö,v Pauchly Ignácne Szabó Mártha 04 éves 
/■TiHnJ u0S én Szatmári István 26 eves, özv’ 
f 1 ^ZScf.nc nézsl Zsuz^bma 70 éves. \ ányi lá- 

osne juhasz Juliánra .18 éves, Fórián Gáboriul' Bín- 
eves V évelu ^,fl G»bor,lá Csóka h'háima 61 

’ il d ,'aJos tves’ 1 vto Lajos 3 hónapos Korn- 
d Ó'es' , •’ l'ónapoí. Csen-

^iZa honjl’os, Nagy Julianna 5 éves, László 
rcoza zii eves,

- A Bőse nyelviskola a nagyerdőn. A 
nagy hőségre való tekintettel mától kezdve a 
Rose nyelviskola a nagyerdőn (Hl. sz. városi 
villa) tartja előadásait. A junius 15-én, illetve 
Jlllllls 1-én meginduló nyári tanfolyamokra 
(felnőttek és gyermekek) reggel 8—10-ig 
Széchényi-utca 42, este 5 8-ig a fenti villá­
ban kell jelentkezni.

, ' Elloptak egy kutyát, h'orgtics Károly századom
tegnap dein an feljelentést tett a rendőrségen, lioev is- 
iveretlen tette-ek 3 hónapos fehérszörü értékes kntjá- 
ja , «^lopták. A rendőrség nyomozza a kutyát is, a tol- | 
vajOKci I-. ■

forgatható, teljesen uj posztóval 
bevonva G dákóval és elefántcsont 
golyóval eladó. C'itn a kiadóban.

Rose nyelviskola
Nagye'dön.

00
Színhazak és mosgóssintiázak közleményei
Kedden B. bérletben „Az ördög mátkája“ 

megy Kónya Gizella vendégfelléptével. Meg­
érkezett Szigeti Jenő, ki „A gyimesi vadvirág“- 
ban vendégszerepel.

Három kitűnő darabot hoz műsorra a hé­
ten a Csokonai-szinház.

A haláldiadem nagy kiállitásos filmjáték 
az emberiség 5 korszakából a főszerepekben 
Erna Moréna -Emil Jannings—Hanna Balyolt— 
Margit Barnay—Leop. v. Ledebur, bemutatja 
az Apollo előadások 7 ós 9 órakor.

A császár komédiása dráma 5 felvonás­
ban a nagy Napoleon idejéből bemutatja az 
Urania 7 és 9 órakor.

A tőzsde
« a

Zürichi íárótócsdejun. 6. (MIT.) Berlin 887.50, Hol­
land 196'50, Newyork 579,London 2223,Paris 4720 Milánó 
2935, Brüsszel 4720, Kopenhága 101.50 Stockholm 131.50 
Krisztiania 8750, Madrid 75, Buenos-Airns 185, Prága

RANKA1, Ütsafftl-Ifl fi.
(Kenyérpiac) Telefon 209.

-DEGEN KIFIZETÉSEK! 
= DEVIZÁK, CSEKKEK = 9 
TŐZSDEI MEGBÍZÁSOK I 
== PÉNZVÁLTÓ ÜZLET -—■ I 
DEBRECEN, PlAC-U 67. | 
(Frohner szálloda) Telelőn 497. Ä 
wwwwwpwwwwwll

Eladó
az Ujkertben 700 r>ö! termő 
szö-Iő a rajta levő tiszta köböl 
épült 3 szobás lakással, vele megy 
az idei gyümölcs és szőlőtermés 
35 hl. boroshordó. Azonnal be­
költözhető. Végtelenül olcsó ár.

Böszörményi László
ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Miklós- 

utca 7. szám

Fürdőruhák és 1 

sapkák 
térti, női es gyermek mosó rnha- 
vaszrak, kartonok, zefirek, ba- 
tisztok, harisnyak zsebke.dök 

Jen és pamutvásznak, siffonok’ 
Női, férf i és gyermek fehér­
nemű készen és rendelésre.

Füouöny orinvafok, matráckcl- 
mek, szalmazsák, paplanok, 
agyteriföu, pokrócok, asztal­
nemű, törülköző, törlö, sailvá- 
szon, hímzés, csipke, cérna, kö­
tények, fejkendök :

Nigv »álasztíhban és megbízható 
já minőségben haphattó

I Kardos Lászlónál!

830, Budapest 240, Zágráb 425.—, Bnkarest M4-, v 
—, Béta í 32.50, Onztrák lebélyeg —. ' ’ 'ar»t

Budapesti lárlat jun 6. (MTI.) Magyar hit..i 
Osztrák hitel 635, Angol-Magyar bank 7oo i 
bank 700, Magyar-Olasz bank 327, Jelz, hiteth.,!’?1*'’ 
Keresk. bank 6350, Pesti hazai első 19 750 v 
miskolci 2400. ‘ ’ *),,rs»ti

Valuták. Napoleon 770 -790, Angol font S(la 
910, Dollár 225—235, Francia frank 1925—19ae ő *' 
360—1175, Lira 1210—1250, Osztrák kor 87'51)’ 'n^í* 
Rubel S5-67, Lei 885-390, Sokol 340-358 a J’9 
frank 4000 —4100, Korona dinár 850—690 Frank- 
658—690, Lengyel márka 22—24. ’ ' ' *ftíl

Bécsi valuta juu. 6. (MTI.) Márka 957 I qu. 
Líra 3150, Francia Frank 5000, Svájai Frank 
Dollár 608.50, Rubel Sokol 88-1.

Sertésjeleités. jun. 6. Maradvány 1473
779 Összesen 2252. Eladatott 168. Maradvánv 
Ä ak: zsír senésfekér "*köz p K 41 — 40 iz e í 
38-45. Az élelmiszer piacon a húsárak váltolatlanT 
Olcsó marhahús K 16, olcsó borjú hús 24 f rt , 
marha és borjúhús K 64-72, sertéscomb ‘72 tm sertéskaraj 96-100 80

Teraéay tüssde jelentés, jun 6. 2 ib 760 -771» 
an. állomás, takarmány árpa 650—700, ab á'lomó 
87r ,e'lgeri 760< ab‘ ái,omás> A
öl—óo, Ü1O □□—Jo.

DÄ1IX bmÁ és«“í?Jdom pánit, aranyat, f| 11 St MT eíüs‘°t. legeslegdrágábban Ollorl Sfjn,
■ iiiiirminii m .___ ‘

Nói es férfi kalap megre,,- n.,,r< || mm 
delések ésjar ifások gyorsan W
és pontosan készíttetnek „—__M M* uu*

flprú hirdetések
200-300

holdas birtokot keresek 
haszonbérbe. Cím a kiadó 

hivata'ban.

Molykár ellen 
szőrme és tőllruhák megörzé- 
sőt a legnasyobb blztonsánban 
beraktároz KOVáRY ti ALT- MAKfil Plao-utűa 42.

Zongora 
kitűnő bécsi gyártmány 
elköltözés miatt szerdán 
estig jutányosán eladó 

Péterfia-u. 29 balra.

Koros Sándor 
?íríi-s?3öú hiiMig piar-jjj. 
Baját késaftésU elegáns férfi 

öltönyök kaphatók.

K&ucióképes 
üzlelkezelőnö és egy va­
salónő felvétetik Hungária 
gőzmosó, Péterfia-u. 4.

mBórás 
Jáöcgos-íi.

BÉlyegzőgyár 
és vésőintézet 

. P^ULÓ I. 
Batthyanyi-utcza 2a.

Telefon 1365.

Vas abroncs 
teljesen uj kilónkénPtap- 
nató lapunk kiadóhivata­

lában.

Felhívás
a Nemzeti Hitelintézet 
5?.-t részvényeseihez!

Kérjük intézetünk t. részvényeseit, 
hogy részvényeik kiadhatása céljá­
ból szíveskedjenek pénztár helyisé­
günkben részvényjegyzésüket és be­
fizetéseiket igazoló összes okmányai­
kat központunkhoz leendő felküldés 
végett átadni.

A részvények leérkezése után <u 
1920. csonka üzleti évre részvényen­
ként 6% azaz 7 korona osztalék ki 
fog adatni.

A 120 millió korona alaptőkének 
240 millióra történő felemelése foly­
tán felhívjuk t. részvényeseinket 
újabb részvény jegyzésre azzal, hogy 
jogosultak minden regi részvény 
után egy uj részvényt 200 koronás 
árfolyamon jegyezni.

Nem részvényesek 230 koronás 
árfolyamon jegyezhetnek.

Részvény kibocsátási költségekre 
részvényenként 20 korona fizetendő

Tisztelettel:
Nemzeti Hitelintézet B.-t. 
debreceni fiókja Ferenci

Telefon 350. JöZSef-ut 5-

Eladó házak 
Kut-utca 70. sz. és a Va 
gongydr mögötj, Ócskái­
ig3,8 sz. házak eladók 
Értekezni Rákóczy-u. 48. 
7 hold föld a város alatt 
melyből 5 hold rozzsal, 2 
hold tengerivel van be- 
VA VCÁ fékezhetni Gaz- 
dák Bankja, Kossuth-u. 17

í Önkéntes árverés 
| Egy matt hálószoba bátor, mely áll 3 
* ágy, matrac ós sodronybetéttel, 2 rzka- 
I szekrény, márványlappal éjjeli, ebéile- 

kredenc márványlappal, 2 függöny « 
tükör junius hó 7-ón, d u 5 óro- 
kor Csapó-utca 08. sz. alattiliviri 
lakásban elárve teltetik. Dezsó lászlá 

ártesilést ad Baréthv-ntca 19.

Lapkihordó asszonyok
felvétetnek lapunk kiadóhivatalába*


